

24 АВГ 1983

# Сосна Леонова

Эта сосна стоит в 67-м квартале Восьинского лесничества на Вологодчине, недалеко от огромного Поченского болота. Высокая, с пышным зонтом-верхушкой, как у кокосовой пальмы. Кругом молодой подрост, заметно редееющий к границе необозримого болота. А сосна, как часовая, охраняет зеленую поросль. Это — «сосна Леонова».

«Лес является единственным, открытым для всех источником благодетяний, куда по доброте или коварству природа не повесила своего пудового замка. Она как бы уверяет это сокровище благоразумию человека, чтобы он осуществил здесь тот справедливо-плановый порядок, которого сама она осуществить не может». Монзенцам хочется верить, что эти строчки в романе «Русский лес» появились после того, как Л. М. Леонов зимой 1950 года побывал в вологодских лесах, у них в Монзе.

По пути на участок, где шла заготовка леса, вагончик, в котором он ехал, сошел с рельсов. Писатель вышел и увидел красавицу сосну.

— Послушай, мастер, план без нее не построят? — спросил он у П. И. Пулина, ныне заместителя директора леспромпхоза.

— Да нет, — не сразу сообразив, невнятно ответил Пулин.

— Будь другом, скажи вальщикам, чтобы ее не трогали.

Сосну не тронули.

(На Вологодчине вспоминают, что похожая история произошла с А. И. Куприным, который гостил в этих местах — в деревне Даниловское на реке Ижице, недалеко от имени Батюшковых, и однажды его восторг вызвало дерево, предназначенное к порубке. Чтобы спасти дерево, его пришлось откупить у порубщиков, так как оно считалось «частной собственностью».)

А затем Л. М. Леонов увидел фантастически изверченный сучок, напоминающий извивающуюся змею.

— Подождите, срежу. Затем березовый кап.

— И это тоже.

— Скажите, пожалуйста, вальщикам, — попросил он Пулина, — чтобы напилили разнопородных брусков для домашней коллекции.

К концу поездки в Москву был отправлен багаж — полный набор образцов местных пород.

## ЗА СТРОКОЙ КНИГИ



Потом эти торцовые «блины», пропитанные олифой, можно было увидеть в телепередаче, раскрывающей творческую лабораторию писателя.

В те дни в поселке леспромпхоза случилось несчастье: морозной ночью сгорела библиотека. Как восполнить утрату? Секретарь парткома А. Н. Лобанцев рассказал Л. М. Леонову о горестном событии.

В центральном поселке Монзенского леспромпхоза Вохтога сейчас прекрасная библиотека. И многие читатели, пожалуй, и не ведают о том, что вторую жизнь библиотеке дал писатель, побывавший в поселке много лет назад.

Л. М. Леонов объехал лесопункты, мастерские участки, проследил процесс обработки древесины от пня до вагона.

Писатель уже тогда видел будущее леспромпхоза. Древесина — золото, отходы — серебро. Теперь из той же Монзы идут по стальным магистралям страны стены новых домов, опалубка, идет корабельный, крепейный, шахтный лес, идет сырье на шелк и бумагу, рядом с высоко-механизированным нижним складом поднялись корпуса домостроительного комбината, завода древесностружечных

плит. Срубленное дерево сейчас во многом увеличило свою товарную стоимость.

В Каменке Л. М. Леонову предложили помыться в русской бане с березовым веничком. Вечером, сидя за хлебосольным столом начальника лесопункта Г. В. Комарова, он говорил:

— А русский лес — действительно безотказный поставщик сырья, кормилец рек, хранитель урожая.

Может быть, именно тогда родилось название будущего романа в защиту русского леса как живого существа, «чрезвычайно благожелательного и деятельного на пользу нашего народа».

В сентябре прошлого года, в День работников леса, лесозаготовители Монзенского леспромпхоза Вологодской области праздновали 50-летний юбилей своего предприятия. Среди многочисленных поздравлений была телеграмма от Леонида Максимовича Леонова: «Шлю самые горячие пожелания здоровья, бодрости, производственных успехов, прежде всего — максимальной товарной выдачи с каждого гектара лесной площади за счет хозяйской смекалки, рационального планирования и обязательно лесного патриотизма, в котором сегодня так сильно нуждается лес. С благодарностью вспоминаю дни оказанного мне гостеприимства в период написания моей книги о русском лесе. Спасибо за памятную сбереженную сосну, если она еще жива». Монзенцы разыскали сосну, сфотографировали ее и снимки выслали Леониду Максимовичу. Директор леспромпхоза Д. Г. Шмаков недавно получил письмо: «Душевно благодарю Вас за фотографии из Вашего леспромпхоза...»

Прошу передать мой дружеский привет всему друшему коллективу с пожеланиями успехов на пользу Родины. Леонид Леонов».

И. КОРОЛЕВ  
ВОЛОГДА